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Αυστραλίας Μακάριος: «Δε σώζουμε εμείς την 
Εκκλησία, η Εκκλησία σώζει εμάς»
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Αυστραλίας

Την Κυριακή, 8 Μαρτίου, Β´ Κυριακή των Νηστειών, ο 
Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Αυστραλίας κ. Μακάριος 
επισκέφθηκε την Ενορία Αγίου Στυλιανού, στην περιοχή 
Gymea του Σύδνεϋ, όπου ιερούργησε πλαισιούμενος από τον 
Ιερατικώς Προϊστάμενο, π. Κωνσταντίνο Βαρυπάτη, τον π. 
Χρήστο Τριανταφύλλου και τον π. Δημήτριο Καρακιόζη, και 
κήρυξε τον Θείο λόγο ορμώμενος από τις αρετές και τη 
διδασκαλία του «φωστήρος της Ορθοδοξίας», Αγίου Γρηγορίου 
του Παλαμά, Αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης, του Θαυματουργού.

Εισαγωγικά ο Σεβασμιώτατος διέκρινε ότι όχι τυχαία τη δεύτερη Κυριακή της 
Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής, αμέσως μετά την Κυριακή της Ορθοδοξίας, η 
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Εκκλησία μάς προβάλλει το πρόσωπο του μεγάλου Θεολόγου, ο οποίος κατά τον 
14ο αιώνα μ.Χ. πρωτοστάτησε στην αποτροπή του κινδύνου αλλοιώσεως της 
ορθοδόξου αληθείας.

«Από τη σημερινή ημέρα διδασκόμαστε ότι η Ορθοδοξία δεν είναι μία θεωρία, 
αλλά είναι πράξη», τόνισε και επεσήμανε: «Η Ορθοδοξία δεν μία πίστη την οποία 
βιώνουμε εγκυκλοπαιδικά ή εγκεφαλικά, αλλά μια εμπειρία, που σχετίζεται με την 
καρδιά. Δεν είναι ένα από τα πολλά φιλοσοφικά κινήματα τα οποία υπήρξαν, 
υπάρχουν και θα υπάρξουν και στο μέλλον, αλλά είναι μια αποκάλυψη του φωτός 
που δε θα χαθεί ποτέ».



Στη συνέχεια, ο Αρχιεπίσκοπος, αφού περιέγραψε συνοπτικά τον πρώιμο βίο του 
Αγίου Γρηγορίου, εστίασε στη συνεισφορά του στην υπεράσπιση του ησυχασμού και 
στον αγώνα που έδωσε κατά των κακοδοξιών του μοναχού Βαρλαάμ. «Υπάρχουν 
πολλοί που νομίζουν ότι είναι Ορθόδοξοι και ότι αγωνίζονται για την Ορθοδοξία», 
σημείωσε, «αλλά, στην πραγματικότητα, δεν είναι Ορθόδοξοι, διότι τους λείπει το 
ορθόδοξο φρόνημα. Ένας τέτοιος ήταν και ο Βαρλαάμ, ο οποίος προσπαθούσε να 
ενσπείρει κάποιες θεωρίες, κάποιες φιλοσοφίες, οι οποίες μείωναν την αξία της 
νοεράς προσευχής, διέβαλαν την ορθόδοξη θεώρηση περί του ακτίστου φωτός και 
κατ᾽ επέκταση αυτό το οποίο πιστεύει η Ορθόδοξη Εκκλησία μας για τη 
δυνατότητα του ανθρώπου να φθάσει στη θέωση».

Επισημαίνοντας ότι ο Γρηγόριος ο Παλαμάς αντέκρουσε επιτυχώς τις κακοδοξίες 
του Βαρλαάμ, χάρη στο ορθόδοξο ήθος από το οποίο διαπνεόταν, ο 
Σεβασμιώτατος προέτρεψε τους πιστούς να διδάσκονται από το παράδειγμα του 
μεγάλου αυτού Αγίου της Εκκλησίας μας. «Αυτό που τόσο πολύ έχουμε ανάγκη 
σήμερα», σημείωσε, «είναι το ορθόδοξο ήθος. Διότι, πολλές φορές, αυτό λείπει 
από την Εκκλησία. Σήμερα η Ορθόδοξη Εκκλησία δοκιμάζεται όχι από αιρέσεις, 
αλλά από Ορθοδόξους. Είναι διχασμένη όχι γιατί έχουμε να αντιμετωπίσουμε 
εχθρούς, αλλά διότι εμείς μεταξύ μας δεν μπορούμε να τα βρούμε… Και εδώ 
αντιμετωπίσαμε στο παρελθόν, και ίσως και σήμερα, ανθρώπους οι οποίοι έλεγαν 
πως είναι Ορθόδοξοι, αλλά τα έβαζαν με την Εκκλησία, νομίζοντας ότι αυτοί θα 
σώσουν την Εκκλησία. Όμως όποιος πιστεύει κάτι τέτοιο είναι δαιμονισμένος. Την 
Εκκλησία δεν την σώζουμε εμείς, η Εκκλησία σώζει εμάς. Διότι εμείς έχουμε 
αδυναμίες, κάνουμε λάθη, διαπράττουμε αμαρτίες και έχουμε ανάγκη από τη 
σωτηρία της Εκκλησίας μας. Το ήθος του Αγίου Γρηγορίου εύχομαι και 
προσεύχομαι να λάβουμε όλοι μας και να ακολουθήσουμε το παράδειγμά του, ώστε 
να μη μείνει η Ορθοδοξία μια θεωρία, αλλά να γίνει ορθοπραξία».

Κατακλείοντας, ο Αρχιεπίσκοπος κ. Μακάριος ευχαρίστησε για την πρόσκληση τον 
Ιερατικώς Προϊστάμενο της Ενορίας, π. Κωνσταντίνο, τον οποίο συνεχάρη θερμά 
για τη διακονία και το έργο του, όπως και όλους όσοι συνεργάζονται για την 
πρόοδο και ανάπτυξή της. Επίσης, συνεχάρη τους ιεροψάλτες για την άψογη 
απόδοση των ύμνων και χαιρέτισε, ειδικότερα, την παρουσία του Αναπληρωτή 
Κοσμήτορος της Θεολογικής Σχολής του Αποστόλου Ανδρέου, Αναπλ. Καθηγητή κ. 
Φιλίππου Καριατλή, στο ιερό αναλόγιο.












